#### www.shfzb.com.c

#### 上海法院完善全流程网上办案体系动员部署会召开

# 出台指导意见涵盖30多个流程节点

□记者 胡蝶飞 通讯员 高远

本报讯 上海法院完善全流程网上办案体系动员部署会近日在上海市第二中级人民法院召开。 上海高院已制定出台《关于完善全流程网上办案体系促进审判高质量发展的指导意见》(下简称《指导意见》),对全流程网上办案进行了依法规范,涵盖30多个流程节点。

上海法院高度重视网上办案工作,2020年2月10日,上海高院 发布《关于积极推广并严格规范在 线庭审的通知》,要求实现案件审理"线上+线下"两个常态化,截至去年年底,全市法院支持在线庭审的法庭由疫情前的26个迅速增至274个,完成在线庭审4.1万场。与此同时,上海高院大力推进庭审记录改革试点工作,截至去年年底,共有1700余名法官适用庭审记录改革完成了6.7万场庭审,妥善解决了"排期开庭太多、书记员来不及记录或记录质量不高"等问题。

今年3月31日,上海高院又制定出台《指导意见》,从制度规

范体系、实施操作体系、监督管理体系、全面保障体系四个方面,对全流程网上办案进行了依法规范,内容涵盖起诉、受理、缴费、庭审、文书制作、宣判、执行、卷宗归档、诉讼服务、司法公开、审判监督、审判管理等30多个流程节占。

行总结提炼,并细化注意事项,同时充分考虑因年龄、设备等原因不能或不便参与网上办案的当事人,不强求所有案件均在网上进行。如出现"各方当事人均明确表示不同意"等七类情形,法院一般不适用在线庭审。如出现"再审案件、涉案标的额巨大的民商事案件"等七类情形,除非各方当事人均申请适用录音录像替代庭审笔录,法院一般情况下仍以传统书面笔录方式记录庭审活动。

同时,《指导意见》强调人工智能辅助,明确庭审记录改革、文

书自动生成、信息自动转录、电子卷宗单套制归档等,可以运用人工智能技术减轻办案人员的事务性工作压力,提高工作质效;网上立案、网上阅卷、远程在线庭审等可以依托互联网技术,节约当事人诉讼成本,方便群众诉讼。《指导意见》还强化配套保障与监督管理,提出在线办理案件应通过证件证照比对、生物特征识别、实名手机号码关联等方式,在线完成身份认证,确保诉讼参与人身份真实,法院认为有必要的,可以要求发下进一步核实身份,切实防范虚假

#### 浦东警方全力打造浦东居住证服务品牌

□记者 陈颖婷

本报讯 为不断提升办证群众的获得感和满意度,浦东警方在现行居住证办理流程基础上,围绕深化"放管服"改革的总体要求,不断探索新模式、优化新举措,全力打造智能化、便民化、高效化的"浦东居住证服务品牌"。

近年来,随着浦东产业高速发展,人口管理特别是对来沪人员居住证办理过程中遇到的问题令不少企业十分"头疼"。为此,浦东警方深入辖区10余家重点企业征求意见建议,与企业员工"一对一""心贴心"。

为积极响应"放管服"理念, 进一步提升居住证件办理便民服务 水平,2019年新区率先在陆家嘴 街道、康桥镇、宣桥镇社区事务受 理服务中心开设快证服务点。开通 快证业务后,将原本居住证新办所 需 15 个工作日缩减至 7 个工作日。

2020 年,浦东公安分局人口管理办公室根据全区网点办证量、辖区地域分布、来沪人员总数等情况,继陆家嘴街道、康桥镇、宣桥镇3个社区事务受理服务中心试点成功后,又新增17家居住证快证受理点,目前全区快证受理点共有20家,占全市总量1/5。

除积极对接企业对症下药解决各类居住证办理难题,浦东警方还积极向新区政府寻求支撑,扩大社区事务受理服务中心规模。目前,全区共有服务中心71家,约占全市总网点数1/4,且所有网点均已实现"一门式"大综合窗口服务,助推居住证办理的"零材料"、"零跑动"。

#### 上交会上的热门"打卡地"

□记者 夏月

本次上交会,东方美谷携手园 区内 13 家中外美妆品牌,打造高 科技美妆产品展区,成为展会全新 热点,吸引大批粉丝前来打卡。

而作为历届上交会亮点的"科



技创新 & 活力张江"展区,则由 上海推进科技创新中心建设办公室 组织张江示范区内新技术、新成 果、新产品进行展示。

图为上交会展台吸引观众参观记者 汪昊 摄

#### 防诈公益短视频评选 颁奖仪式在沪举行

□记者 胡蝶飞

本报讯 去年 10 月,上海市公安局,青浦、吴江、嘉善等地政法委等单位联合组织开展"四叶草"杯防范电信网络诈骗优秀公益短视频征集活动,活动启动至今,共征集视频 1100 余部。近日,优秀公益短视频评选活动颁奖仪式在青浦举行。

据悉,本次活动面向政府机构、企事业单位、社会团体和个人进行征稿。自活动启动以来,受到了全社会的广泛关注和参与,通过快手专题活动页面及组委会邮箱投稿的视频达 1100 余部,点击量达 4.3 亿次。

## 每个人都是国家安全的"捍卫者"

4月15日是全民国家安全教育日,今年活动的主题是 "践行总体国家安全观,统筹发展和安全,统筹传统安全和非 传统安全,营造庆祝建党100周年良好氛围"。连日来,各地 区各部门开展形式多样的国家安全宣教活动,引导全社会牢固 树立总体国家安全观,推动构建大安全格局。

#### 为构建大安全格局贡献智慧和力量

当今世界, 百年未有之大变局 正加速演进,我国正处在实现中华 民族伟大复兴的关键时期, 全面建 设社会主义现代化国家新征程顺利 开启, 同时我们仍面临着许多难关 和挑战。前进道路上, 我们必须坚 持系统观念,统筹国内国际两个大 局,办好发展安全两件大事,贯彻 总体国家安全观,构建大安全格 局。必须坚持党对国家安全工作的 绝对领导,坚持中国特色国家安全 道路,坚持以人民安全为宗旨,坚 持统筹发展和安全,坚持把政治安 全放在首要位置,坚持统筹推进各 领域安全,坚持把防范化解国家安 全风险摆在突出位置,坚持推进国 际共同安全,坚持推进国家安全体 系和能力现代化,坚持加强国家安 全干部队伍建设。

实现中华民族伟大复兴的中国 梦,保证人民安居乐业,国家安全 是头等大事。国家安全一切为了人 民、一切依靠人民,要充分发挥广 大人民群众积极性、主动性、创造 性,切实维护广大人民群众安全权

国家安全是安邦定国的重要基 石,国泰民安是人民群众最基本、最 普遍的愿望。统筹好发展和安全两件 大事,深入践行总体国家安全观,推 动构建大安全格局,同心共筑国家安 全的钢铁长城,实现发展质量、结 构、规模、速度、效益、安全相统 一,我们就一定能为全面建设社会主 义现代化国家开好局、起好步。

#### 为高质量发展提供强有力安全保障

当前,我国面临的国际国内 环境正在发生深刻变化,国家安 全内涵和外延比历史上任何时候 都要丰富,时空领域比历史上任 何时候都要宽广,内外因素比历 史上任何时候都要复杂。

 近实现中华民族伟大复兴的目标, 越是需要增强忧患意识,努力把 保障国家安全各项工作抓实抓牢 抓好。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。习近平总书记深刻指出:"推动创新发展、共享发展、颁提都是国家安全、社会稳定。没有安全和稳定,一切都无从谈起。"有安全和稳定,一切都无从谈起。"新中国成立以来特别是改革开放以来,我们党领导人民跨过一道又一道对块,战胜一个又一个挑战,超过世所罕见的经济快速发展奇迹。为继续维护和社会长期稳定奇迹。为继续维护

国家发展和国家安全打下了坚实的基础。

奋进新时代,开启新征程。我们要切实抓好发展和安全两件大事,有效防范化解各类经济社会风险,在危机中育先机,于变局中开新局,在危机中育先机,因家安全工作新局,而所保国家经济安全。集中大组会命安全,维护社会稳定和安全。我们一定能实现更高质量、更为安全的发展,为"十新篇,为顺利推进中国特色社会主义伟大事业提供强有力的安全保障。

### 守护国家安全,人人有份有责

国家安全并非抽象的概念、 遥远的事情,也不只是少数人的 职责,而是与所有人的生活息息 相关。保持居安思危的警觉,增 强防范意识,提高鉴别能力,时 时绷紧保密弦,处处拧紧安全 阀,才能筑牢保密防线。

眼下,互联网已渗透到人们 日常生活的方方面面。没有网络 安全,就没有国家安全。每一位 网民对层出不穷的网络犯罪和安 全问题应保持清醒认识,在维护 国家网络空间主权、安全和发展 利益的斗争中行动起来,首先就 要做一个传播正能量的好网民. 做一个警惕性高、敢于网上亮剑的 好猎手。针对一些网络攻击、网络 入侵、散布违法有害信息等网络违 法犯罪行为进行举报,把网络安全 的网越织越密。

任何一个领域出现安全隐患,都有可能损害群众切身利益,甚至影响到国家利益。大国博弈暗流涌动,一些敌对势力始终没有放弃颠覆我们党领导下的社会主义政权的图谋。比如,以历史虚无主义等为代表的错误思潮不时出现,其根本动机是搞乱思想、扰乱人心。我们要时刻警惕,防范、应对,坚决、果断、果敢地捍卫国家安全不受威

胁、不受侵犯、不受损害。国家越安全,人民就越有安全感;人民越有安全感;人民越有安全意识,国家安全也就越有依靠。

国家兴亡,匹夫有责。维护国家安全没有局外人、旁观者,人人都是参与者。增强全社会的国家安全意识,夯实国家安全的社会基础,是每个中国人共同的责任。坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民,携手撑起国家安全"一片天",为"十四五"规划开局保驾护航,为人民托起稳稳的幸福。

综合人民日报、人民网、光明 网、北京青年报等 (业勤 整理)